



发展向新

民生向暖

奋力展现主城担当

聚焦项目“育苗造林”，“压舱石”持续筑牢



中铁十五局央企总部项目签约

“得益于崇开的系列‘保姆式’服务，现在桩基工程已基本完成。”虽是寒冬，但位于崇川经济开发区的铂特汽车天窗及汽车轴承零配件生产基地项目现场却一片热火朝天，项目总经理赵艳军对崇开的贴心服务竖起了大拇指。

2024年6月，南通铂特汽车零配件有限公司与崇川经济开发区签署投资合作协议，建设铂特汽车天窗及汽车轴承零配件生产基地项目，经过前期系列准备和市、区两级部门鼎力支持，实现“拿地即开工”，同年10月29日，项目正式开工。

该项目占地面积47亩，建设内容包括一栋单层厂房、三栋3层厂房和一栋5层办

公综合楼，计划新购进国际先进的大型连续热冲压生产线和机器人焊接产线，建成一流化智能工厂，年产8万套汽车天窗及汽车轴承零配件产品，预计完全达产后实现年销售额6亿元。

一个项目就是一个新的经济增长点，一批项目就是一个新的经济增长极。

聚焦招商引资这一经济发展的源头活水，2024年，崇川区聚焦两大传统产业、六大大战略性新兴产业以及第三代半导体、合成生物、细胞和基因、储能等未来产业，加大项目招引。全年累计开展招商活动130余次，赴日本、新加坡、法国、瑞士等国家开展境外招商活动，围绕北京、上海、深圳、苏州等重

聚焦创新“添活水”，新质生产力加快形成



南邮南通研究院二期建成运营

“这台五面体龙门加工中心全自动直角头，是公司研发的机床核心零部件。它具有自动抓取、换头、换刀的功能，突破了关键技术难题，完全实现了替代进口。”走进南通国盛智能科技股份有限公司（以下简称“国盛智科”）生产车间，公司技术总监任东介绍，“国盛智科持续向核心技术难题发起攻关，实现进口替代。”2024年，公司自主研发的GMV15050RH高速动柱五面体龙门加工中心，被省工信部认定为“省首台（套）重大装备产品”。

与国盛智科GMV15050RH高速动柱五面体龙门加工中心一同入选“省首台

（套）的，还有南通万达动力科技有限公司的SLC1000-13.5/450 1000t/d高效低排放炉排垃圾焚烧锅炉、南通润邦重机有限公司的RHF-3000 3000t全回转海洋工程起重机。2024年，在入选“省首台（套）”的南通各县（市、区）中，崇川的数量位居第一。

首台（套）是指在某一领域或行业中，首次研发、制造并使用的一套设备或系统，是衡量行业和企业发展水平的重要标志，被誉为技术创新“皇冠上的明珠”。值得一提的是，不仅是2024年的“省首台（套）”，在多年来“省首台（套）”评选中，崇川的总数也是第一。

点城市，以恳谈会、小分队拜访、央企总部“敲门”等形式开展小而精的主题招商，举办专而有效的投资推介。台湾圣崴科技半导体IC封装材料项目、江苏智联科技通信产品及汽车智联线束研发制造项目、中铁十五局央企总部项目……一年来，一个又一个质量优、符合产业特征的大项目、好项目落户崇川。

在做好项目精准招引的同时，崇川还积极做好项目建设全周期管理和全要素保障，并持续优化项目审批机制，建立南通首个重大项目管理系统，为项目推进赋能提速；此外，700多名“首席服务员”深入企业开展“一对一”挂钩服务，区委书记、区长带头，创新推出“政企零距离”百场千企面对面活动，为项目落地和后续的发展纾解困难。

幸福街道宝钢地块的江苏美亚科泽过滤技术有限公司二期项目，2024年4月初开工时一进场就发现园内道路不平整，影响施工材料的运输，还缺少生活用水。幸福街道的“首席服务员”了解情况后，街道迅速行动，不仅出资重新铺平路面，还联系自来水公司就近从项目地对面的居民别墅区搭建了专门的自来水管道，满足了工地的临时用水。相关问题解决后，施工“进度条”不断刷新。如今，项目主体已经封顶。

一年来，全区新签约注册5亿元以上内资项目和3000万美元以上外资项目50个，总投资超390亿元，其中，战略性新兴产业、未来产业项目占比达70%，3个省重大项目、19个市重大项目全部开工建设，实现了招大引强与育苗造林并重、数量规模与质量效益并重，经济发展“压舱石”持续筑牢。

发展新质生产力，核心在创新。崇川“首台（套）”数量的一路领先，是崇川持续推进创新、加快发展新质生产力的生动实践。

2024年，崇川积极主动策应南通长江口产业创新协同区建设，持续优化“如鱼得水、如鸟归林”的创新生态，先后出台“营商环境20条”“科创20条”“人才新政3.0”，落实惠企政策“免申即享”“简申快享”，让更多政策红利精准直达。同时，加快建设“众创空间—孵化器—加速器—产业园区”全链条孵化体系，为企业创新发展提供更多载体平台支撑。设立24支股权投资基金、总规模超百亿元，为科技型企业提供全链条金融服务。用降低补贴门槛、拓宽补贴范围的方式，送出“真金白银”，鼓励“存量”工业企业加大技改投资，进行设备更新，实施智改数转网联，助力创新发展。

创新引领，硕果累累。一年来，崇川净增高企95家，上海同济协同创新中心等4个科创飞地揭牌，高新技术产值占比达62.1%。有效发明专利保有量9722件。钰泰半导体入选中国独角兽企业，4家企业入选省潜在独角兽企业，12家企业入选省瞪羚企业。奥创特新获全国创新创业大赛二等奖，5家企业获省科学技术奖、全市最多。入选国家人才计划18人、省“333工程”15人。南邮南通研究院二期建成运行，与长三角国创中心达成战略合作，国际青创园获国家级孵化器绩效评价优秀，全市唯一。

创新，已成为崇川融在骨子里的一种“基因”，培育新质生产力、实现高质量发展的澎湃动能。



社区食堂

“这里住得好、吃得香，晚上有事，摁个铃，护理人员随叫随到。”走进秦灶街道综合性养老服务中心，84岁的陈建芳正津津有味地吃着送到房间的晚餐，满脸的幸福感。

秦灶街道综合性养老服务中心，共有4层，由第三方——江苏美适心健康科技有限公司投资建设运营。其中，一楼的多种功能室超过1000平方米，包括中央厨房与食堂、日间照料中心等。二到四楼是专门的护理院，设置了医养结合型护理床位150张，提供24小时医养结合的专业服务。老人在这里，既能够享受全托长住专业医养照护，也可以享受日托、月托等临时短住的“喘息服务”。

崇川区60周岁以上老年人约有21.7万人，老龄化率接近30%，其中，97%的老人居家、社区养老，3%的老人选择养老机构。针对这一现状，2024年，崇川区积极推进“一综多专、智链万家”社区嵌入式养老服务，建设包括街道综合性养老服务中心、社区长者驿家、街道日间照料中心、社区日间照料站、社区长者食堂、社区助餐点等六类养老服务设施，提供专业照护类、助餐服务类、医养结合类等8大类22项养老服务。

社区嵌入式养老服务设施建设，是崇川区2024年推进实施的重点民生实事项目之一。这一年，崇川投入了超45亿元，扎实推进10大类28项重点民生实事项目。

就业是民生之本。崇川精准对接供需两端，发挥省级人力资源产业园、“快就业”线上平台等载体作用，举办招聘会125场，多措并举稳岗就业。一年来，全区新增就业3.5万人，帮助3500名“五类”就业困难人员找到工作，扶持自主创业超3000人。

公共服务日趋完善。2024年，崇川深入实施“百校焕新”行动，4所学校实现整体改造提升。12所幼儿园通过省优质园创建复审。新增省（市）级普惠托育机构2家。市口腔医院、中西医结合医院分设运营。6家社区卫生服务中心通过“优质服务基层行”国家推荐标准。近40个社区嵌入式养老服务设施投入使用，26家社区食堂对外开放，2000余户家庭完成居家适老化改造。

兜底保障持续加强。2024年，崇川持续完善分层分类社会救助体系，累计发放各类救助资金3800余万元，惠及群众1.3万人次。关心关爱特殊群体，建成全市首家康教融合幼儿园，改造提升“残疾人之家”1家，为1738名特定困难对象购买“低保补”。深入推进安“薪”工程，为近3000人追回工资2000余万元。

城市建管也是民生保障的生动折射。2024年，崇川14条市政道路竣工交付，24个老旧小区改造项目完工，新增新能源汽车充电站117个、电动自行车集中充电设施1.2万个，通吕运河景观带工农路至外环西路、北滨江景观带外环西路至长江口段全线贯通，五龙汇生态公园开园，文峰公园、体育公园焕新回归，“点亮寺西”工程加快推进，“潮汐式”停车开放共享停车场21处。

用心用情办实事、惠民生，在崇川，幸福成色越来越亮。

·陈静·
本版图片由崇川区委宣传部提供



崇川持续绘就绿色生态画卷

聚焦民生“福祉”，幸福成色持续擦亮